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DEBRECENI

PROTESTÁNStAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

Ennek 4000 korona

SZERKESZTIK: DR. KUN BÉLA ÉS DR. RÉVÉSZ IMRE.

Megjelenik minden szombaton. SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVAL : 
DEBRECEN, KOLLÉGIUM. Előfizetési ár félévre hét pengő.

Múlt es jovo.
Tíz éve múlt, hogy egyházkerületünknek — a 

még megcsonkítatlan nagy egyházkerületnek — 
az egyházkerületi lap ügyében kiküldött bizottsága 
az ülésére bekéretett és azzal a javaslattal fordult 
felém, hogy vegyem át az akkor dr. Ferenczy 
Gyula kezében volt Debreceni Protestáns Lapot, 
vállaljam az egyházkerületi hivatalos közlések 
közzétételét és akkor nem ad ki az egyházkerület 
hivatalos lapot, sőt engem a lapkiadás terhének 
viselésében támogatni fog. Az ajánlat olyan hirte­
len jött, hogy nem tudtam azonnal választ adni, 

ifc,- de azt az első hallásra megmondtam, hogy ha a 
lap átvételét egyébként esetleg lehetőnek találom 
is, két feltételtől teszem függővé: az egyik, hogy 
alkalmas felelős szerkesztőt találok, a másik, hogy 
szubvenciót nem fogadok el, mert a lap irányítá­
sát kizárólag magamnak kívánom biztosítani. A 
második feltétel elfogadtatása nem ment nehezen. 
Az első sem, mert jól ismertem az akkor még 
egészen fiatal Erdős Károly kiváló tehetségét, pon­
tosságát, egyenes jellemét, szóval tudtam, hogy 
meg van benne mindaz, ami nekem kell, — ő pedig 
mint lelkes fiatal ember, nagyobb fontolgatás nél­
kül, derűs kedéllyel és bízó reménnyel állott oda 
a kormányrúd mellé. így indult el hajónk a ködös 
tengernek, amelynek ködén túl én is napfényt 
véltem felénk csillogni, holott sohasem képzelt 
viharnak mentünk elébe.

A háború akkor már nagyban ment, de még 
nem éreztük pusztításának rettenetes voltát. Még 
reméltük, hogy mi leszünk a győztesek és hogy a 
fiaink, akiket csak nehány hónap előtt nagy 
ünnepségek és zászlólengések közt bocsátottunk 
útnak, talán már a tavaszt is idehaza töltik. Akkor 
még csak a fronton levőkért fájt a szívünk, de az 
energiánk és bizodalmunk csorbítatlan volt. Bír­
tunk dolgozni és tudtunk munkatársakat a mun­
kánkhoz nyerni. Minden jól ment, a lap átvételé­
vel okozott adósságot az első két év alatt lele­
hetett törleszteni és a lap szellemi színvonalával 
mindenki meg volt elégedve. Az 1918-ik eszten­
dőnek azzal a gondolattal mentünk, hogy ez az 
év már a lap minden irányban teljes kifejlődhe- 
tésének essztendeje lesz. Bizonyos, hogy ebben az

esztendőben, nevezetesen a végén, nem is kicsiny- 
lendő szolgálatot tett ez a lap a magyarság és a 
református keresztyénség ügyének gyűlölettől men­
tes, a szabadságtól nem félő. de a törvények 
tiszteletben tartását hirdető magatartásával. Köz­
életi munkásságom sohasem részesült olyan meleg 
— persze nem nyilvánosan közölt, hiszen akkor 
nem lehetett a különféle tanácsokétól különböző 
véleményt nyilvánítani — s olyan általános elis­
merésben, mint ezekben a hónapokban. Számos 
levelet őrzök, amelyek ennek a mélyen érzettt, 
de hangosan lei nem mondott helyeslésnek a ki­
fejezői. Köztük egy — kiválóan tisztelt és osztatlan 
tekintélynek örvendett, máig is őszintén gyászolt 
esperesünktől való — egyenest gondviselésszerünek 
mondja a Debreceni Protestáns Lapban teljesített 
munkámat. Azonban már ez az idő előre nem 
képzelt nehézségeket tornvosított elénk. A proletár­
diktatúra es oláh megszállás alatti viszonyok át- 
bírásához pedig az Erdős Károly szívós kitartása, 
csendes energiája, tapintatos határozottsága kellett. 
Önélküle én semmi esetre sem, de azt hiszem 
más sem tudta volna végig vinni ezeket a nehéz 
hónapokat. A felszabadúlás feletti örömöt nagyban 
mérsékelte a sajtó ellenében még hónapokon át 
fenntartott cenzúra s különöse» annak itt Debre­
cenben a református egyház, vagy legalább is a 
tiszántúli egyházkerület irányában legkevésbé sem 
barátságos kezelé-e. Ezekben az időkben is párat­
lanul nagy szolgálatokat tett az Erdős Károly bölcs 
mérséklete. A viszonyok mértéke szerint, legjobban 
végzett munka látásából származó bizalom vonta 
maga útán, hogy mind nagyobb mértékben rá­
hagytuk a lapot Erdős Károlyra, úgy, hogy hova 
inkább ő maga lett a Debreceni Protestáns Lap. 
És itt nekem kell mea culpa-t mondanom. Erdős 
Károly maga minden munkát elvégez, minden 
munkával megbír, de sokkal szerényebb, semhogy 
másokat munkára zaklasson. Ebben kellett volna 
segítségére lennem. A munkatársak animálását 
múlasztottam el. Ennek is lehetne ugyan könnyű 
magyarázatát adni a szegénységgel járó szemér- 
metességben. Mert közben a lap anyagi helyzete 
hova inkább megromlott. A liszámtúli egyház- 
kerülettől elcsatolt területen levő többszáz egyház- 
községet s ott lakó előfizetőinket elveszítettük.
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